

ПРИМЕНЕНИЕ КРИМИНАЛИСТИЧЕСКОЙ ВИДЕОЗАПИСИ В УГОЛОВНОМ СУДОПРОИЗВОДСТВЕ КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Видеозапись в век технического прогресса является одним из основных видов запечатления наглядно-образной информации, используемой в качестве доказательств и применяемой в профессиональной съемке в оперативно-розыскной, следственной и экспертной деятельности, осуществляющей фиксацию на различные цифровые и аналоговые видеокамеры, мобильные устройства видеозаписи, камеры видеонаблюдения, фотоаппараты с функцией видеозаписи, видеорегистраторы.

Процедура фиксации объектов и событий в динамике должна быть законной и осуществляться по правилам, регламентированным законодательством.

Криминалистическая видеозапись – отрасль криминалистической техники, представляющая собой систему научных положений и разработанных на их основе методов, приемов и технических средств, используемых при изготовлении видеofilьмов в ходе раскрытия и расследования преступлений.

Техническими средствами видеозаписи является: соответствующая съемочная и воспроизводящая аппаратура, носители видеоинформации, различные принадлежности, необходимые для изготовления и демонстрации видеofilьма. Запись видеоизображения может контролироваться посредством монитора, а запись звука – посредством головных телефонов, встроенных динамиков.

Под методами и приемами криминалистической видеозаписи понимают ряд правил и рекомендаций, предусматривающих применение названных технических средств с целью изготовления судебных видеofilьмов в ходе расследования уголовных дел.

Рассмотрим использование результатов криминалистической видеозаписи в качестве доказательств в уголовном судопроизводстве Китая.

В ст. 42 УПК КНР говорится, что все факты, обстоятельства дела являются доказательствами, которые включают семь категорий: вещественные доказательства и документальные доказательства; показания свидетелей; заявления потерпевших; заявления и оправдания подозреваемых или подсудимых; экспертные заключения; протоколы допросов и проверок; аудио- и видеоматериалы. При этом любое из приведенных

выше доказательств может быть использовано в качестве основы для решения дела.

Только при необходимой тщательной проверке соответствия вышеперечисленных доказательств фактическим обстоятельствам дела они могут выступать в качестве основания для принятия решений по делу.

В ст. 110 УПК КНР говорится, что любая организация или лицо обязаны по требованию прокуратуры или органа общественной безопасности передать им вещественные и документальные свидетельства либо аудиовизуальные материалы, доказывающие вину или невиновность подозреваемого в совершении преступления.

В ст. 150 УПК КНР указывается, что после проверки Народным Судом дела, по которому было выдвинуто государственное обвинение, он должен принять решения открыть судебную сессию и рассмотреть дело в том случае, если обвинительное заключение содержит неискженные факты совершенного преступления и, кроме того, имеется список доказательств и список свидетелей, а также приложенные копии или фотографии основных улик.

Однако согласно ст. 119 УПК КНР при возникновении определенных связанных с делом проблем, которые должны быть разрешены, с тем, чтобы прояснить обстоятельства дела, назначаются или привлекаются эксперты. А если в ходе судебных слушаний коллегия ставит доказательства под сомнение, она может объявить перерыв с тем, чтобы провести расследование и проверить доказательства. Народный Суд также при проведении расследования для проверки доказательств может проводить дознание, проверку, изъятие, экспертную оценку, делать запросы и проводить замораживание активов, что отражено в ст. 158 УПК.

Таким образом, фиксацию доказательственной информации с помощью современных технических средств видеозаписи уголовно-процессуальное законодательство КНР допускает возможным и в соответствии со ст. 42 отмечает, что видео- и аудиоматериалы являются одной из категорий доказательств.

В настоящее время цифровая видеоаппаратура вытеснила повсеместно аналоговую, которую не представляется возможным приобрести, так как ее просто сняли с производства, а раз появились принципиально новые технические средства, то возникает необходимость разрабатывать новые научные рекомендации, позволяющие применять криминалистическую видеозапись и использовать ее результаты с соблюдением уголовно-процессуального законодательства.